经济增长企稳回升   向好基础尚需加强
当前，世界经济复苏缓慢，经济环境错综复杂，随着全面深化改革各项“微刺激”政策措施的陆续落实，围绕湖南“四化两型”发展战略的深入推进，全省经济发展已进入增速放缓、提质增效的攻坚阶段。
一、上半年经济形势总体判断

（一）经济增速稳中略升，与全国大势基本一致。初步核算，上半年全省生产总值11975.10亿元，按可比价格计算，同比增长9.3%。增速较今年一季度回升0.1个百分点，但仍低于去年同期0.7个百分点。湖南经济增速自2010年上半年开始逐季放缓，从15.1%的高点回落至9.3%，回落了5.8个百分点。全国经济增速自2010年一季度开始逐季放缓，从12.1%的高点回落至今年上半年的7.4%，回落了4.7个百分点。
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（二）产业结构调整呈现积极信号。上半年，全省三次产业结构为9.3:48.2:42.5，与去年同期相比，第一、二产业占比分别下降0.4个百分点，第三产业占比提高0.8个百分点。产业结构调整出现两个比较明显的特征：一是全省第一产业增加值增速继续维持低位，导致第一产业增加值比重逐步减小。二是近两年由于第二产业增速回落和第三产业增速相对稳定，第二、三产业增加值占比的差距正在缩小，由2012年一季度相差8.7个百分点缩小到今年上半年相差5.7个百分点。三次产业发展速度的差别为产业结构的优化调整提供了良好契机。
（三）经济质量效益有所改善。上半年，全省公共财政收入同比增长6.5%，地方财政收入增长8%，其中，税收收入增长8%，占比保持在60%以上。城乡居民收入增幅均超过经济增长速度。1-5月，规模工业实现利润增长6%，39个行业大类中，36个实现整体盈利。单位规模工业增加值能耗下降9.3%，节能降耗形势总体稳定。
（四）价格水平回落助推经济增速。上半年，全省在测算GDP的相关价格指数中除工业生产者出厂价格指数（PPI）较一季度回升0.2个百分点外，其他价格指数均有所下降。其中，居民消费价格总指数（CPI）较一季度下降0.6个百分点；商品零售价格总指数较一季度下降0.3个百分点；宾馆住宿价格指数较一季度下降0.8个百分点；其他住宿价格指数较一季度下降1.6个百分点；服务项目价格指数较一季度下降0.4个百分点；城市间交通价格指数较一季度下降0.4个百分点；在外用膳价格指数较一季度下降1.0个百分点；建安工程价格指数较一季度下降0.2个百分点；新建住宅销售价格指数较一季度下降2.0个百分点；通信服务价格指数较一季度下降0.2个百分点。价格指数的普遍回落对全省经济增速回升起到一定作用。
（五）区域经济稳中有降，发展日趋协调。上半年湖南各区域中除大湘西地区外，经济增速较一季度均有所回落。其中，长株潭地区GDP同比增长9.9%,较一季度回落0.6个百分点；环长株潭城市群GDP同比增长9.4%，较一季度回落0.5个百分点；环洞庭湖生态经济区GDP同比增长9.4%，较一季度回落0.1个百分点；湘南地区GDP同比增长9.2%，较一季度回落0.1个百分点；大湘西地区GDP同比增长7.4%，较一季度上升0.6个百分点。长株潭地区、环长株潭城市群和环洞庭湖生态经济区3个区域增速高于全省平均水平。区域间增速差距有所缩小，发展最快与最慢的区域增速差由一季度的3.7个百分点缩小到上半年的2.5个百分点。
二、经济运行中存在的问题
虽然上半年全省经济增速稳中略升，但必须清楚的认识到，当前的稳，是经济总体下行状态中的稳；当前的升，是物价指数、农业、规模以下工业、公共服务支出和服务业相关行业营业收入等指标超预期增长中的升。在本轮经济调整转型中表现出结构性矛盾，以及部分重点领域的风险不断累积，经济回升基础并不牢固，主要表现在以下几个方面：
（一）工业生产持续回落。上半年，全省工业经济受市场疲软、经营成本增加、资金面紧张等影响，总体延续自去年四季度以来的下行趋势，规模工业增加值增长11%，较一季度回落0.8个百分点。PPI已连续25个月下跌，工业企业平均产能利用率始终在75%的低位水平波动。产能过剩和需求不足的矛盾在短期内难以化解，工业生产回升难度较大。全省工业增加值占GDP比重已近43%，对经济增长的贡献率达50%左右，工业生产持续回落将对经济总体下行产生一定压力。
（二）相关经济指标的支撑力度在减弱。上半年，从GDP测算指标看，全省部分相关经济指标出现不同程度的回落。其中，公路运输总周转量增速比一季度回落4.5个百分点；股票成交额增速比一季度回落9.5个百分点；保费收入增速比一季度回落24.8个百分点；邮政业务总量增速比一季度回落8.3个百分点；商品房销售面积增速比一季度回落6.3个百分点；房地产业单位从业人员数增速比一季度回落2.5个百分点；房地产业单位从业人员劳动报酬增速比一季度回落15个百分点；其他非营利性服务业单位从业人员数增速比一季度回落3.5个百分点；其他非营利性服务业单位从业人员劳动报酬增速比一季度回落7.4个百分点。
（三）产业结构劣势逐渐显现。尽管上半年产业结构呈现优化调整的积极信号，但进入下半年，全省产业结构的劣势将逐渐显现，对经济增速回升将产生不利影响。从全省农业生产的季节规律看，晚稻产出和生猪出栏则主要集中在第三、四季度，由此第一产业规模比重将逐季加大，相应第二、三产业比重会缩小，而第一产业增加值增速较低，因此在核算增加值增速时第一产业比重大将成为不利条件。
三、促进经济企稳向好的几点建议
下半年，在全国经济形势明显回暖和各项经济指标回升的支撑下，全省经济形势将有望好转。但如果经济大环境继续维持现状甚至下行，加上全省产业结构中季节分布不均的不利影响，下半年经济企稳向好的困难较多，应在以下方面着力突破。
（一）稳抓深化改革的政策机遇。今年中央继续坚持稳中求进的总基调，积极的财政政策和稳健的货币政策为湖南争取更多中央财政资金、银行信贷资金等提供了有利条件。在区域政策上，国家将全面落实中部崛起战略，依托长江建设中国经济新支撑带，支持长江中游城市群一体化发展，支持集中连片特殊困难地区发展，湖南拥有“一带一部”的区位优势，以及罗霄山、武陵山两大集中连片特困区，发展空间较大。国家对经济体制的改革将有力激发市场活力。2013年，全省非公有制经济占GDP的比重为57.9%，而全国平均水平超过60%，非公有制经济能够广泛的参与国企改革和混合所有制经济发展，将有效带动全省经济增长。此外，国家在文化体制上的改革，大力发展文化艺术、新闻出版、广播电影电视等产业，将进一步有利于开阔湖南文化和创意产业的发展前景。
（二）产业结构存在调整空间。湖南三次产业结构近年来一直在不断优化调整，但与全国平均水平仍有差距，上半年湖南第三产业比重为42.5%，仍低于全国46.6%的平均水平。产业结构的优化升级既要顺应大环境发展趋势，又要立足湖南实际，把三次产业结构升级和各次产业内部升级较好的结合起来，相互促进、协调发展，才能使“提质升级”达到一个新的层次。作为一个农业比重较大，非农产业基础不强，同时劳动力资源充足的中部省份，湖南应加快构建具有结构优化、技术先进、绿色低碳和吸纳就业能力强等特征的现代产业体系。
（三）扩大内需释放消费潜力。 积极引导房地产市场平稳发展，稳定家电、家具、建材等传统消费热点。大力提高城镇综合承载能力，拓宽汽车、石油等大宗消费空间。加快移动互联网产业发展，带动信息消费。推进生态文明建设，拉动新能源汽车、节能家电等绿色消费。目前，《国家新型城镇化规划（2014-2020年）》已经出台，湖南将全面实施该项规划，将有效扩大和提升城镇居民消费，释放城市投资需求，加快产业结构升级，促进城乡协调发展，为经济发展提供持续动力。同时还需进一步优化农村路、电、气网，改善农村消费条件，挖掘农村消费热点。
（四）上下联动促进协调发展。建议省委、省政府加强对当前经济形势的通报和调度，督促各市州、各职能部门增强责任感，加大工作力度、强化工作措施，力争经济形势企稳向好，努力完成全年工作目标。建议相关职能部门密切关注与经济发展相关度较高的一系列指标数据的发展态势，如用电量、财政收入、交通运输周转量、金融机构存贷余额等，确保经济协调发展。
PAGE  
6

