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湖南省第三全国经济普查领导小组
关于成立湖南省第三次全国经济普查
领导小组办公室的通知

各市州经济普查领导小组办公室，湖南省第三次全国经济普查领导小组各成员单位：

   根据《湖南省人民政府办公厅关于成立湖南省第三次全国经济普查领导小组的通知》（湘政办函［2013］64号）精神，湖南省第三次全国经济普查领导小组办公室已经成立。现将办公室组成人员名单、内设工作组及各工作组职责通知如下：

一、办公室组成人员名单
主      任：戴乐平  省统计局党组成员、总统计师
常务副主任：向延华  省统计局普查中心主任

副  主  任：晏向阳  省委宣传部思想政治工作处处长
蒋天海  省发改委国民经济综合处处长
唐晓军  省财政厅行政政法处副处长
成      员：岳杨梓  省编办信息中心干部
莫崇立  省经信委经济运行处副处长
黄建明  省监察厅监察综合室正科级纪检监察员
许长林  省民政厅规财处处长
成  新  省监狱管理局总会计师
                刘祖芳  省公务员局考核奖励处处长
杨  琼  省国土资源厅测绘行业管理处主任科员
姚建湖  省住房和城乡建设厅计财处副调研员
王  嘉  省交通运输厅计划统计处副处长
朱光力  省商务厅综合处正科级
贺美华  省文化厅文化产业处副处长
朱  敏  省国税局征管和科技发展处副处长
王振军  省地税局征管处处长
欧阳志刚 省工商局办公室主任
杨  斌  省质量技术监督局标准化院副院长
杨  帆  省广播电影电视局宣管处主任科员
罗正茂  省新闻出版局办公室副主任
王立凯  国家统计局湖南调查总队工业调查处处长魏祖元  人民银行长沙中心支行调查统计处处长
周  杰  湖南银监局统计信息处副处长
余支政  湖南证监局办公室副主任
刘  忠  湖南保监局统计研究处副处长
杨加勉  省军区后勤部事业办助理员
何  雄  武警湖南省总队后勤部军需物资处助理员
曾斌求  省统计局办公室主任
张国强  省统计局政策法规处处长
陈智勇  省统计局设计管理处处长
张昭红  省统计局综合统计与经济研究室主任

林德勇  省统计局国民经济核算处处长
王书华  省统计局工业统计处处长
唐素芳  省统计局能源统计处处长

匡浩堂  省统计局固定资产投资统计处处长

唐根深  省统计局贸易外经统计处处长
梁乃文  省统计局人口和就业统计处处长
朱继无  省统计局社会和科技统计处处长
李机生  省统计局服务业统计调查处处长
朱敏丽  省统计局财务基建处处长
欧亚林  省统计局人事处副处长
刘红旗  省统计局纪检监察室主任
陈  晖  省统计局计算中心主任
周曙东  省统计局统计科学研究所副所长
高群芳  湖南省农村经济调查队队长
李生春  省统计局宣传中心主任
张亦军  省统计局地方调查队管理办公室副主任
何世平  省统计局机关服务中心主任

二、办公室内设工作组及工作职责
（一）综合协调组
工作职责：牵头负责组织和协调普查各项日常工作。承办综合性会议及会务工作，起草综合性文件、编发工作信息、管理文件等，并协调规范各工作小组起草的文件；制定经济普查各项工作方案、细则和工作计划，协调督促各级普查机构工作进度和完成情况；协助完成印刷、设备等招标的组织与管理，负责普查员指导手册和普查报表等资料印刷工作；负责落实省级普查经费、人员、设备及普查工作人员所需物资等，负责组织第三次经济普查各阶段的工作督查；指导和协调县（市、区）普查“机构、人员、经费”的落实，做好普查各项后勤保障工作；组织开展普查的总结、先进的评选和表彰工作等。完成其它相关工作。

牵头单位：省统计局普查中心

组成单位：省统计局普查中心、办公室、财务基建处、人事处、纪检监察室、计算中心、机关服务中心。
组    长：向延华  省统计局普查中心主任
（二）业务协调组
工作职责：牵头负责组织开展普查业务工作。负责制定普查试点方案、单位核查比对方案和普查总体实施方案；统一组织试点，统一布置普查实施方案，统一组织开展单位核查比对工作，统一组织问题解答，统一组织绘制普查区电子地图；负责组织编写普查员相关专业指导手册及培训教材，组织开展普查及试点的方案和PDA、普查区电子地图等业务培训；组织实施普查登记工作，参与普查数据的收集、处理、汇总、上报等工作；协调各有关部门提供普查所需的行政登记资料的相关事项；参加第三次经济普查质量检查和事后质量抽查及评估工作；完成其它工作。

牵头单位：省统计局普查中心

组成单位：省统计局普查中心、设计管理处、国民经济核算处、工业统计处、能源统计处、固定资产投资统计处、贸易外经统计处、人口和就业统计处、社会和科技统计处、服务业统计调查处、计算中心、湖南省农村经济调查队、地方调查队管理办公室、省编办信息中心、省民政厅规财处、省国税局征管和科技发展处、省地税局征管处、省工商局办公室、省质量技术监督局标准化院。
组    长：罗新平  省统计局普查中心副主任
（三）执法检查组

工作职责：牵头负责经济普查的执法检查工作。负责受理普查活动中的违纪违法行为举报；对普查活动中的重大违纪违法案件进行直接调查，提出处理意见；督促地方各级普查机构查处普查活动中的违法违纪案件；对普查活动中的典型违法案件予以曝光。

牵头单位：省统计局政策法规处
组成单位：省监察厅监察综合室、省统计局政策法规处、设计管理处、普查中心、办公室、国民经济核算处、工业统计处、能源统计处、固定资产投资统计处、贸易外经统计处、人口和就业统计处、社会和科技统计处、服务业统计调查处、纪检监察室、湖南省农村经济调查队、地方调查队管理办公室。
组    长：张国强  省统计局政策法规处处长
（四）宣传组

工作职责：牵头负责经济普查宣传工作。负责制定普查的宣传工作规划、方案及工作计划，并负责组织实施；负责组织以领导小组和办公室名义开展的大型宣传活动；负责普查工作各项宣传报道，及时报道普查工作进展情况、好人好事等；负责检查指导各市州普查的宣传工作；负责与宣传部门和各媒体的联系协调工作；负责“湖南省第三次全国经济普查专栏”的建设和信息采编、审核、发布等工作；负责普查工作的各阶段数字影像资料的收集与制作。负责向国务院经普办报送有关普查信息。

牵头单位：省统计局宣传中心

组成单位：省委宣传部思想政治工作处、省统计局宣传中心、普查中心。

组    长： 李生春  省统计局宣传中心主任
（五）数据质量管理组
工作职责：牵头负责管理、指导和评估各级、各部门、各专业和各阶段的经济普查质量控制工作；负责制定普查工作的各阶段质量控制办法；参加制定普查各项工作方案、细则和工作计划；参与组织编写相关专业普查员指导手册及培训教材；对普查数据进行验收；组织开展普查质量检查和事后质量抽查及评估工作；负责协调个体户普查工作；制定普查年度市州及县（市、区）GDP核算方案；完成普查年度省及市州GDP核算工作。

牵头单位：省统计局国民经济核算处

组成单位：省统计局国民经济核算处、普查中心、设计管理处、工业统计处、能源统计处、固定资产投资统计处、贸易外经统计处、人口和就业统计处、社会和科技统计处、服务业统计调查处、湖南省农村经济调查队、地方调查队管理办公室、省编制办信息中心、省民政厅规财处、省国税局征管和科技发展处、省地税局征管处、省工商局办公室、省质量技术监督局标准化院、国家统计局湖南调查总队工业调查处。

组    长： 林德勇  省统计局国民经济核算处处长
（六）数据处理组

工作职责：牵头负责经济普查数据处理工作；负责普查数据处理方案、数据处理实施细则制订和软硬件环境的准备与建设；对数据处理制度进行二次开发；负责组织全省普查数据处理工作；负责组织培训市州数据处理人员，指导市州、县（市、区）完成数据处理任务；负责组织数据上报、问题解答、数据传输、逻辑审核和汇总等工作；负责组织数据处理质量抽查工作；协助配合各业务组完成数据的审核、查询、汇总与上报；参与普查资料开发工作；负责普查数据库建设；协助完成单位名录库建设和统计地理信息系统建设工作。

牵头单位：省统计局计算中心

组成单位：省统计局计算中心、普查中心、设计管理处、国民经济核算处、工业统计处、能源统计处、固定资产投资统计处、贸易外经统计处、人口和就业统计处、社会和科技统计处、服务业统计调查处、湖南省农村经济调查队、地方调查队管理办公室。
组    长：陈晖  省统计局计算中心主任
（七）开发应用组
工作职责：牵头负责普查资料的开发应用工作；负责普查数据的发布和普查资料编辑出版等；负责组织全省经济普查分析研究工作；发布经济普查研究课题招标公告；完成普查研究定标工作；确定经济普查资料的重点研究方向；组成专题研究组，对特定的课题进行攻关研究；充分调动社会各方力量，包括各级政府职能部门、大专院校、研究机构、专家学者等，积极参与经济普查分析研究工作；负责名录库建设和统计地理信息系统建设。

牵头单位：省统计局普查中心

组成单位：省统计局普查中心、设计管理处、综合统计与经济研究室、国民经济核算处、工业统计处、能源统计处、固定资产投资统计处、贸易外经统计处、人口和就业统计处、社会和科技统计处、服务业统计调查处、计算中心、统计科学研究所、湖南省农村经济调查队、地方调查队管理办公室。
组  长：向延华  省统计局普查中心主任
（八）规模以上工业组

工作职责：参加制定经济普查各项工作方案、细则和工作计划；负责组织编写规模以上工业普查培训教材，负责本专业的培训工作；负责规模以上工业单位名录的比对、确认和联网直报等工作；负责规模以上工业普查数据审核、验收、汇总、数据质量评估；负责本专业的信息化情况、能源和水消费情况、从业人员及劳动工资总额报表的布置、初审、催报等；参加普查数据质量抽查工作；负责规模以上工业普查资料的开发应用。

牵头单位：省统计局工业统计处

组成单位：省统计局工业统计处

组    长：王书华  省统计局工业统计处处长

（九）能源组

工作职责：参加制定经济普查各项工作方案、细则和工作计划；负责组织编写能源专业的培训教材；负责本专业的培训工作；负责能源生产的单位名录比对、确认和联网直报等工作；负责评估、审核、汇总各专业报送的能源和水消费普查数据，负责能源和水消费普查表的布置、审核、验收、汇总和数据质量评估；参加普查数据质量抽查工作；负责能源普查资料的开发应用。

牵头单位：省统计局能源统计处

组成单位：省统计局能源统计处
组    长：唐素芳  省统计局能源统计处处长

（十）建筑业、房地产组

工作职责：参加制定经济普查各项工作方案、细则和工作计划；负责组织编写建筑业、房地产业普查培训教材，负责本专业的培训工作；负责资质以上建筑业和房地产开发经营业单位名录的比对、确认和联网直报等工作；负责本专业（含个体户）数据审核、验收、汇总和数据质量评估；负责本专业的信息化情况、能源和水消费情况、从业人员及劳动工资总额报表的布置、初审、催报等；参加普查数据质量抽查工作；负责建筑业、房地产普查资料的开发应用。

牵头单位：省统计局固定资产投资统计处

组成单位：省统计局固定资产投资统计处

组    长：匡浩堂  省统计局固定资产投资统计处处长
（十一）贸易组

工作职责: 参加制定经济普查各项工作方案、细则和工作计划；负责组织编写批发零售贸易业、住宿和餐饮业普查培训教材；负责本专业的培训工作；负责限额以上批发零售贸易业、住宿和餐饮业单位名录比对、确认和联网直报等工作；负责本专业（含个体户）数据审核、验收、汇总和数据质量评估；负责本专业的信息化情况、能源和水消费情况、从业人员及劳动工资总额报表的布置、初审、催报等；参加普查数据质量抽查工作；负责批发零售贸易业、住宿和餐饮业普查资料的开发应用。

牵头单位：省统计局贸易外经统计处
组成单位：省统计局贸易外经统计处

组    长： 唐根深  省统计局贸易外经统计处处长
（十二）劳动工资组

工作职责：参加制定经济普查各项工作方案、细则和工作计划；负责组织编写本专业的培训教材，负责本专业的培训工作；负责联网直报以外的劳资单位名录比对和确认工作；负责联网直报以外单位从业人员及劳动工资总额数据审核、验收、汇总和数据质量评估；负责本专业普查数据审核、验收、汇总和数据质量评估；参加普查数据质量抽查工作；负责本专业普查资料的开发应用。

牵头单位：省统计局人口和就业统计处

组成单位：省统计局人口和就业统计处

组    长： 梁乃文  省统计局人口和就业统计处处长
（十三）社科组

工作职责：参加制定经济普查各项工作方案、细则和工作计划；负责组织编写科技、文化及相关产业的培训教材，负责本专业的培训工作；负责与制造业、批零业、服务业等相关主体专业共同做好文化及相关产业单位名录比对、确认等工作；负责本专业普查数据（含科技、文化及相关产业等）审核、验收、汇总、数据质量评估；参加普查数据质量抽查工作；负责科技、文化及相关产业等普查资料的开发应用。

牵头单位：省统计局社会和科技统计处

组成单位：省统计局社会和科技统计处

组    长： 朱继无  省统计局社会和科技统计处处长
（十四）服务业组

工作职责：参加制定经济普查各项工作方案、细则和工作计划；负责组织编写服务业培训教材，负责本专业的培训工作；负责限额以上服务业单位名录比对、确认和联网直报等工作；负责本专业普查数据（含个体户）审核、验收、汇总、数据质量评估；负责本专业能源和水消费情况、从业人员及劳动工资总额报表的布置、初审、催报等；负责本专业和各专业报送的信息化情况表数据的审核、验收、汇总、数据质量评估；参加普查数据质量抽查工作；负责服务业普查资料的开发应用。
牵头单位：省统计局服务业统计调查处

组成单位：省统计局服务业统计调查处

组    长：李机生  省统计局服务业统计调查处处长
（十五）农业组
工作职责：参加制定经济普查各项工作方案、细则和工作计划；负责组织编写第一产业普查的培训教材，负责本专业的培训工作；负责第一产业法人单位、产业活动单位名录比对、确认等工作；负责本专业普查数据审核、验收、汇总和数据质量评估；参加普查数据质量抽查工作；负责本专业普查资料的开发应用。

牵头单位：湖南省农村经济调查队

组成单位：湖南省农村经济调查队

组    长：高群芳 湖南省农村经济调查队队长
（十六）规模以下工业组

工作职责：参加制定经济普查各项工作方案、细则和工作计划；负责组织编写规模以下工业普查培训教材，负责本专业的培训工作；负责规模以下工业（含个体户）普查数据审核、验收、汇总和数据质量评估；参加普查数据质量抽查工作；负责规模以下工业普查资料的开发应用。

牵头单位：省统计局地方调查队管理办公室

组成单位：省统计局地方调查队管理办公室

组    长： 张亦军  省统计局地方调查队管理办公室副主任
             湖南省第三次全国经济普查领导小组
2013年7月11日
—————————————————
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—————————————————
文件








- 2 -
- 1 -

