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湖南省第三次全国农业普查领导小组

关于认真做好国务院第三次全国农业普查领导小组督查有关准备工作的通知
省第三次全国农业普查领导小组各成员单位,各市州、县市区人民政府:    

为全面掌握《国务院关于开展第三次全国农业普查的通知》以及国务院农普办第三次全国农业普查第二次主任会议精神的贯彻落实情况，督促各地做好普查前的各项准备工作，国务院第三次全国农业普查领导小组将于9至10月来我省开展督导检查，督查的重点是普查机构和人员、经费、设备落实情况。为做好迎检工作，请各级严格对照《国务院第三次全国农业普查领导小组关于开展第三次全国农业普查督查工作的通知》（国农普字﹝2016﹞1号）要求，认真组织，积极谋划，切实做好督查前的迎检工作，确保各项准备工作落实到位。
附件：国务院第三次全国农业普查领导小组关于开展第三次
全国农业普查督查工作的通知
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国务院第三次全国农业普查领导小组
关于开展第三次全国农业普查
督查工作的通知

国务院第三次全国农业普查领导小组各成员单位，各省、自治区、直辖市人民政府，新疆生产建设兵团司令部：

第三次全国农业普查准备工作已经进入关键阶段，工作重心开始向省以下转移。为了落实2016年中央一号文件关于“扎实做好第三次全国农业普查”的要求，贯彻《国务院关于开展第三次全国农业普查的通知》（国发〔2015〕34号）精神，确保各项准备工作落实到位，国务院第三次全国农业普查领导小组决定对各地农业普查工作开展督查。现将有关事项通知如下。

一、督查内容
（一）普查机构和人员落实情况。重点检查各级地方政府是否按照
（二）普查经费落实情况。各级地方政府是否落实本级农业普查经费预算，是否将普查指导员、普查员劳动报酬经费纳入预算中。县（市、区）是否落实乡镇（街道）农业普查工作经费。

（三）普查其它工作准备情况。地方各级普查机构是否制定普查工作制度、工作规划和工作推进机制；是否落实普查办公条件等保障措施；数据处理机房条件和配套设备是否到位；普查宣传工作是否启动；是否做好普查指导员和普查员的选聘和培训工作安排；普查领导小组成员单位是否积极参与配合农业普查工作。
二、督查的组织

国务院第三次全国农业普查领导小组将组织督查组对各省（区、市）的农业普查工作进行督导检查。督查组由国务院第三次全国农业普查领导小组副组长或成员带队，领导小组办公室成员和办公室工作人员3-5人参加。

督查工作由国务院第三次全国农业普查领导小组办公室负责组织和协调。

三、时间安排

国务院第三次全国农业普查领导小组对各省（区、市）的督查将于2016年9至10月进行。
四、督查流程

（一）实地督查。各督查组要按督查内容和要求深入县（市、区）、乡镇（街道）开展农业普查督查工作，查阅地方各级农业普查领导小组及办公室相关工作文件和资料，查阅地方各级财政部门经费预算批复单和拨款单。查看省以下普查办公室办公现场。填写《第三次全国农业普查督查情况表》。

（二）听取汇报。各督查组要听取省（区、市）、地（市、州）、县（市、区）农业普查准备工作情况汇报，重点听取农业普查机构、人员、经费、责任、措施等落实情况汇报。

（三）交换意见。各督查组要向被督查省（区、市）农业普查领导小组反馈督查情况，指出存在的问题，提出解决农业普查突出困难和问题的指导意见。

（四）督查报告。各督查组组长单位要牵头起草本督查组督查工作报告，于督查工作结束后10日内报国务院农普办，经综合各地情况后提交国务院农普领导小组。

五、督查要求

（一）高度重视、加强领导，积极谋划、精心组织。各督查组要增强责任意识，摸清真实情况，发现问题及时提出指导意见，以督查促工作，确保农业普查在政府的坚强领导下顺利完成。
（二）各省（区、市）要积极配合，全面如实反映情况。提前做好自查工作，全方位履行普查工作职责。做好与各督查组的沟通联系，并向督查组提交本地区第三次全国农业普查工作书面汇报材料。

（三）各督查组和被督查地方政府要严格执行中央八项规定要求，轻车简从，深入实际，保持清正廉洁。

（四）各省（区、市）农业普查领导小组要积极组织好省以下的督查工作，于10月底前将各省（区、市）督查报告报国务院农普办。

联 系 人：尚东、黄加才

联系电话：68782899、13601165715,68782871

传    真：68782845

电子邮件：npzh@stats.gov.cn
            国务院第三次全国农业普查领导小组
                             2016年8月23日
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